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3ωρη πανελλαδική στάση εργασίας ενάντια στις εξετάσεις τύπου PISA. 

 

 

Το ΥΠΑΙΘΑ, παρά τις αντιδράσεις σύσσωµης της εκπαιδευτικής κοινότητας, προχωρά και 

φέτος σε εξετάσεις διαγνωστικού χαρακτήρα για µαθητές/τριες της Στ’ ∆ηµοτικού και Γ΄ Γυµνασίου, η 

επονοµαζόµενη και ελληνική PISA. Οι εξετάσεις  αφορούν στα γνωστικά αντικείµενα της 

Νεοελληνικής Γλώσσας και των Μαθηµατικών και θα υλοποιηθούν σε αντιπροσωπευτικό δείγµα 

τουλάχιστον 6.000 µαθητών σε ανώνυµη βάση, από τουλάχιστον 600 συµµετέχουσες σχολικές µονάδες. 

Το ΥΠΑΙΘ, συνεπές στη στείρα επικοινωνιακή πολιτική του, διακηρύσσει ότι το εξεταστικό 

πρόγραµµα έχει σχεδιαστεί µε βάση το διεθνές πρόγραµµα P.I.S.A. του ΟΟΣΑ. ∆είχνει να αγνοεί ότι το 

πρόγραµµα αυτό έχει δεχτεί σοβαρή κριτική παγκοσµίως, µε βασικά επιχειρήµατα, µεταξύ άλλων, ότι η 

χρησιµοποίησή του ως ερευνητικού εργαλείου οδηγεί σε έναν ακραίο και αφόρητο ανταγωνισµό 

ανάµεσα στην εκπαιδευτική κοινότητα, αντιστρατεύεται βασικές παιδαγωγικές αρχές ενός 

ανθρωπιστικού σχολείου, οδηγεί σε κατηγοριοποίηση και κατάταξη των σχολείων, των 

µαθητών/µαθητριών αλλά και των εκπαιδευτικών, ενώ προσανατολίζει τη διδασκαλία σε 

προσχεδιασµένα µαθήµατα και ενισχύει την στείρα αποστήθιση σε βάρος της κριτικής και δηµιουργικής 

µάθησης. 

Τα αποτελέσµατα του διεθνούς διαγωνισµού είναι αποκαλυπτικά και µεταξύ άλλων 

αποδεικνύουν την άµεση σύνδεση των µαθησιακών αποτελεσµάτων µε την κοινωνικο-οικονοµική 

προέλευση των µαθητών/τριών. Η απάντηση του ΟΟΣΑ, της ΕΕ αλλά και της ελληνικής κυβέρνησης 

απέναντι στις ανισότητες και στην αποτύπωσή τους στα αποτελέσµατα των διαγνωστικών εξετάσεων, 

είναι ο διαχωρισµός των µαθητών/τριών και η διοχέτευση αυτών που προέρχονται από τα πιο χαµηλά 

κοινωνικά στρώµατα σε σχολεία υποβαθµισµένα, σχεδιασµός που προωθείται και µε την 

προγραµµατική δήλωση της Ν∆ για «ελεύθερη επιλογή σχολείου από τους γονείς». Έχει αποδειχθεί σε 

όλες τις χώρες που εφαρµόστηκε, ότι αυτή η τακτική λειτουργεί ως αυτοεκπληρούµενη προφητεία για 

αυτούς/ες  τους µαθητές και τις µαθήτριες: όχι µόνο δε βοηθά στη γνωστική ανάπτυξη τους και δεν 

αµβλύνει τις ταξικές ανισότητες, όπως οι ίδιοι ευαγγελίζονται, αλλά τις παγιώνει και τις αναπαράγει. 

Το ΥΠΑΙΘΑ συνεχίζει να επιδεικνύει την επικίνδυνη άγνοια της για επιστηµονικά και 

παιδαγωγικά ζητήµατα που αφορούν στην εκπαίδευση. Ακόµα και το επιχείρηµα ότι τα αποτελέσµατα 

των εξετάσεων τύπου PISA θα βοηθήσουν στη βελτίωση των αναλυτικών προγραµµάτων το έχει 

ακυρώσει η ίδια η κυβέρνηση, αφού τα αναλυτικά προγράµµατα γράφτηκαν πριν τις εξετάσεις, 

σήκωσαν θύελλα αντιδράσεων από τις επιστηµονικές ενώσεις και τα σωµατεία των εκπαιδευτικών και 

µετά τα αποτελέσµατα των πρώτων εξετάσεων δεν υπήρξε πρακτικά καµία αλλαγή.  

Έχουµε δηλαδή την παγκόσµια επιστηµονική πρωτοτυπία η αξιολόγηση των αποτελεσµάτων 

µιας «έρευνας» για ένα επιστηµονικό έργο να γίνεται  πριν αυτή υλοποιηθεί!!! 

Η κυβέρνηση δεν προχώρησε ούτε σε ένα µέτρο που µπορεί πραγµατικά να αναβαθµίσει το 

εκπαιδευτικό σύστηµα της χώρας. Αιτήµατα που χρόνια τώρα ο κλάδος αναδεικνύει, όπως η κατάσταση 

της σχολικής στέγης και των υποδοµών, ο αριθµός των µαθητών/τριών ανά τάξη, η κάλυψη των 

αναγκών µε µόνιµο προσωπικό ώστε να σταµατήσει η αθλιότητα της αναπλήρωσης, η κάλυψη όλων 

των µαθητών/τριών που έχουν ανάγκη από παράλληλη στήριξη, ψυχολόγοι και κοινωνικοί λειτουργοί 

σε όλα τα σχολεία, ειδικά µετά την όξυνση των προβληµάτων που κληρονοµήσαµε από την πανδηµία 

και την τραγική διαχείριση των κλειστών σχολείων, αλλά και ζητήµατα που έχουν να κάνουν µε το ίδιο 

το περιεχόµενο του σχολείου, τα αναλυτικά προγράµµατα και τα σχολικά βιβλία. Αντιθέτως νοµοθέτησε 

«ρυθµίσεις» όπως οι εξετάσεις τύπου PISA, η Τράπεζα Θεµάτων και η ΕΒΕ,  που αυξάνουν τις 

ανισότητες,  αλλάζουν τη λειτουργία του δηµόσιου σχολείου και το µετατρέπουν σε ένα εξεταστικό 

κέντρο µε τον παιδαγωγικό του ρόλο εξοβελισµένο, µε στόχο τον αποκλεισµό των µαθητών/µαθητριών 

από τη δηµόσια εκπαίδευση. 



Είναι προφανές ότι η κυβέρνηση δε στοχεύει ούτε στην άµβλυνση των ανισοτήτων, ούτε στην 

αναβάθµιση της εκπαίδευσης.  Άλλη είναι η πραγµατική στόχευση. Όπως µας πληροφορεί το ΙΕΠ, «Η 

PISA είναι πνευµατικό παιδί του ΟΟΣΑ …» και συνεχίζει «η έλλειψη ίσων ευκαιριών ειδικά για τα 

κατώτερα κοινωνικά στρώµατα δεν οφείλεται στις κοινωνικές ανισότητες αλλά στο ότι οι χαµηλού 

επιπέδου µαθητές δεν έχουν πρόσβαση σε σχολεία µε εκπαιδευτικούς υψηλών προσόντων». Για µία 

ακόµα φορά η πολιτική ηγεσία του ΥΠΑΙΘ, αγνοώντας όλα τα διεθνή επιστηµονικά πορίσµατα 

καταλήγει στο «συµπέρασµα» ότι για όλα τα δεινά της εκπαίδευσης την ευθύνη φέρουν οι εκπαιδευτικοί 

και όχι η άκρως αντιεκπαιδευτική και ταξική πολιτική της κυβέρνησης. Το ΥΠΑΙΘΑ χαρακτηρίζει 

αυτές τις εξετάσεις ως έναν από τους τρεις βασικούς πυλώνες της αξιολόγησης, της κατηγοριοποίησης 

δηλαδή των σχολείων, που µε µαθηµατική ακρίβεια οδηγεί στην υποβάθµιση, αλλά και την 

ιδιωτικοποίηση/ εµπορευµατοποίηση των µορφωτικών δικαιωµάτων της πλειοψηφίας των 

µαθητών/τριών, όπως έχει ήδη αποδειχτεί στις χώρες που εφαρµόστηκε. 

Οι εκπαιδευτικοί της τάξης, όλοι/ες εµείς που κρατήσαµε όρθια τα σχολεία τα τελευταία χρόνια 

κάτω από τις πιο δύσκολες συνθήκες, γνωρίζουµε ότι η διδασκαλία δεν είναι ένα µονόπρακτο έργο που 

κρίνεται µέσα σε ένα δίωρο εξετάσεων, µε ενιαίους ισοπεδωτικούς όρους, ανεξάρτητα από την 

κοινωνική προέλευση, τις συνθήκες διαβίωσης, την οικογενειακή κατάσταση των µαθητών/τριών. 

Αξιολογούµε τους/τις µαθητές/τριές µας όχι ισοπεδωτικά, αλλά ξεχωριστά, µε κάθε τρόπο: µε τη 

συζήτηση, µε δραστηριότητες οµαδικές ή ατοµικές, ακόµα και µε ένα γραπτό διαγώνισµα. Αν το 

ΥΠΑΙΘ ήθελε πράγµατι να εξάγει αντικειµενικά αποτελέσµατα για την εκπαιδευτική πραγµατικότητα, 

θα αξιοποιούσε αυτά τα δεδοµένα. Όµως οι στόχοι του είναι άλλοι. Οι εκπαιδευτικοί αποτιµούµε τα 

αποτελέσµατα, βασανίζουµε τον εαυτό µας, συζητάµε µε τους συναδέλφους µας για το πώς θα γίνουµε 

καλύτεροι στη δουλειά µας, αλλά και το πώς θα βοηθήσουµε κάθε µαθητή/τρια χωριστά µε βάση και 

την κοινωνική του/της ένταξη. ∆ε δεχόµαστε οι εξετάσεις να χρησιµοποιούνται για να διαχωρίζονται οι 

µαθητές/τριες σε παιδιά και αποπαίδια, δε θέλουµε ένα σχολείο υποβαθµισµένο για τα παιδιά των 

λαϊκών οικογενειών, ένα σχολείο που θα σηκώνει τεράστια εµπόδια απέναντι σε αυτά τα παιδιά που 

θέλουν να σπουδάσουν. Θέλουµε ένα δηµόσιο ποιοτικό και συµπεριληπτικό σχολείο που να µορφώνει 

ολόπλευρα όλα τα παιδιά. 

Απαιτούµε από το ΥΠΑΙΘ να σταµατήσει κάθε διαδικασία που σχετίζεται µε τη λεγόµενη 

«ελληνική PISA». Καλούµε τις ΕΛΜΕ να καταδικάσουν αυτούς τους σχεδιασµούς, να 

ενηµερώσουν εκπαιδευτικούς, γονείς και µαθητές/τριες για τις πραγµατικές τους στοχεύσεις. 

Κηρύσσουµε πανελλαδική 3ωρη στάση εργασίας, που να καλύπτει τις ώρες διεξαγωγής 

των εξετάσεων στις 22 Μαΐου και καλούµε τα µέλη µας να µην συµµετάσχουν στις διαδικασίες 

διεξαγωγής του ελληνικού προγράµµατος PISA. 

 

 

 

 
 


